

全国“双百”评选

288.韩素云



女,汉族,山东省梁山县人,中共党员。1961年出生,现任广西南宁市预算外资金管理局长副主任科员。

韩素云长期以来竭尽全力积极支持丈夫为国戍边,被誉为“好军嫂”。1983年在务农的韩素云为了支持参军戍边的未婚夫倪效武安心服役,未过门就主动搬进未婚夫的家,毅然挑起了一家9口人的生活重担。她既要照料多病的祖母、公婆,又要照顾双目几乎失明的叔叔和上学的双胞胎小姑,还辛勤耕种12亩责任田。十年来,她含辛茹苦,任劳任怨,孝敬公婆,和睦邻里。由于长期劳累过度,她不幸患上“股骨头缺血性坏死症”。但就是在重病缠身的情况下,她每次给丈夫去信也不透露任何难处,总是宽慰丈夫要安心部队工作。在她的支持鼓励下,倪效武10多次受嘉奖并荣立二等功。1997年3月,韩素云随军被安排到广西南宁市财政局工作。她爱岗敬业,工作从未出过差错。每逢春节或老兵退伍、新兵入伍,她都赶到部队看望。先后为11名大龄军官做“红娘”,并帮助8名待业军嫂找到了工作,还资助辍学孩子重返校园。多家企业想请她做产品广告或当企业形象代理人,都被她婉言谢绝。她说:“‘好军嫂’的荣誉是党和人民给的,不能为个人谋利。”她被授予全国劳动模范,获得全国三八红旗手等荣誉称号。

289.鲁冠球



男,汉族,浙江省杭州市人,中共党员。1945年出生,现任万向集团董事长、党委书记。

鲁冠球于1969年以4000元钱起家创建万向集团。近40年来,他不断创新经营理念和思路,以积极开放的思维走出去,使企业成为通用、福特、克莱斯勒等国际一流整车厂的合作伙伴,并在美国、英国、德国、加拿大、澳大利亚、巴西等10个国家建立了涵盖汽车零部件制造、矿产资源开发、远洋捕捞等领域的22家公司。他时刻不忘是农村、农业、农民养育了自己,把反哺农业当成企业的光荣和使命,成立万向三农集团,先后在黑龙江、新疆、河北、江西等地投资发展创汇农业、生态农业、远洋渔业等,使数十万农民从中受益。他提出的“为顾客创造价值、为股东创造利益、为员工创造前途、为社会创造繁荣”、“一

天做一件实事、一个月做一件新事、一年做一件大事、一生做一件有意义的事”等理念受到社会好评。目前,他带领的万向集团,以年均增长25.89%的业绩,发展成世界上万向节专利最多、规模最大的专业制造企业。2008年万向集团实现营业收入475亿元,上缴国家税收13.91亿元。他是中共十三大、十四大代表,第九至十一届全国人大代表,被授予全国劳动模范等荣誉称号。

290.窦铁成



男,汉族,陕西省蒲城县人,中共党员。1956年出生,1979年参加工作,现为中铁一局电务公司电力工高级技师。

窦铁成立足本职工作,以顽强的毅力坚持走自学成才、岗位成才之路,从一名只有初中文化的普通工人,成长为一名学习型、知识型、技能型、创新型技术专家。参加工作30年来,他先后主持安装铁路变配电所38个,全部一次性验收通过,一次性送电成功,全部获得优质工程。在施工过程中,窦铁成解决技术难题52个,解决送电运行故障310次,提出合理化建议及小革新30次,提出设计变更6次,为企业节省成本,创造效益1380万元。1997年以来,窦铁成担任电务公司供电分公司供电部部长,保持安全生产3000多天,获得用电业主等单位的锦旗11面。他不仅自己坚持学习,不断进步,还把所学知识和技术无私地传授给其他工友,用持之以恒的意志、勤奋好学的精神、待人以诚的品格影响身边每一个人,带出了一支朝气蓬勃的学习型工作团队。中国中铁一局电务公司电力专业共有职工460人,窦铁成的徒弟就有308人;全公司共有电力高级技师7人,窦铁成的徒弟就有5人。他被工友们称为“金牌工人”、“工人教授”。他被授予全总火车头奖章和铁道部劳动模范。

291.赖宁



(1973-1988)
男,汉族,四川省石棉县人。1973年出生,生前系石棉中学初中二年级学生。

赖宁是品学兼优的英俊少年。1988年3月13日,赖宁写作业向楼下走去,一眼望见冲天的火焰正在山林里蔓延,那是县城附近的一家工厂的信号线被大风刮到高压线上,由于电线短路的花火引起了山林大火。火借风势,刹时间山上火海一片,以每秒10米的速度蔓延。大片国有林、电视卫星地面接收站和石油公司油库面临巨大的危险。赖宁一见此状,来不及向生病的妈妈打个招呼,就飞快地直奔火场,汇入全县2000多人的救

火队伍中,投入扑火战斗。他英勇顽强,不顾个人安危,一次又一次地冲向火海与病魔搏斗。天快要黑了,在现场领导的命令下,赖宁和他的同学,以及妇女、老人都被强行用汽车送下山。归途中,山火又席卷起来,他抓住车边喊了一声:“我下去了!”立即跳下汽车冲向火海,又一次加入到扑火队伍中。大火终于扑灭,3500多亩国有林保住了。第二天上午9时,人们在火势凶猛的地段,发现了赖宁的遗体:右臂紧紧抓住一棵小树,左手撑着地,右腿还保持着向上攀登的姿势。他牺牲时年仅15岁。他被授予英雄少年和全国十佳少先队员等荣誉称号。

292.雷锋



(1940-1962)
男,汉族,湖南省望城县人,中共党员。1960年入伍,生前系中国人民解放军65639部队汽车班班长。

雷锋出生于贫苦的农民家庭。解放后,怀着对党和人民的感激之情,甘当革命的“傻子”,把自己有限的生命投入到无限的为人民服务之中。他虽然只有小学文化,但刻苦学习科学文化知识,认真研读马克思主义理论,“雷锋日记”真实记录了他对党的事业的坚定信念。他始终以“螺丝钉”精神,干一行、爱一行,最苦最累的话,他总是冲到最前面。他乐于助人,关心同志,无论在部队,还是到外地,只要遇到别人有困难,他都尽全力帮助。“雷锋出差一千里,好事做了一火车”当年传为美谈。他生活俭朴,省吃俭用积存起来的钱,基本都捐给受灾群众和需要帮助的战友。1960年,在国民经困难时期,他一次捐款就达200元。他长期义务担任校外辅导员,通过为中小学生学习、送文具,讲自己的成长经历等,激励青少年成长。1962年8月15日,他执行运输任务时不幸殉职,年仅22岁。1963年,毛泽东等老一辈无产阶级革命家发出向雷锋同志学习的号召。国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。经中央军委批准,将其画像制作印发全军,在连以上单位悬挂、张贴。

293.翟志刚



男,汉族,黑龙江省龙江市人,中共党员。1966年出生,1985年入伍,现任中国人民解放军航天员大队特级航天员。

2008年9月27日下午4:41至5:00,翟志刚穿着中国研制的“飞天”舱外航天服,圆满完成我国首次空间出舱任务,他在茫茫太空挥动五星红旗的形象永远定格在中国人民的心中。翟志刚入选航天员之前是一名优秀的空军

飞行员。投身载人航天事业后,他勤奋学习,刻苦训练,2003年光荣入选首飞梯队,2005年再次入选神舟六号飞行梯队,2008年以优异成绩入选神舟七号任务飞行乘组并担任指令长。为备战“神七”任务,他先后完成了低压舱训练、模拟失重水槽训练和出舱活动程序训练等全新训练科目。尤其在低压、水槽等高风险、高难度、高负荷的出舱活动训练中,他敢于挑战自我、超越自我,熟练掌握了低压和模拟失重环境下的各项操作技能。在“神七”任务中,他作为出舱航天员,坚毅果敢,不畏艰险,在航天员刘伯明、景海鹏密切配合下,出色完成了我国首次空间出舱任务,为我国探索和利用太空迈出了重要的一步。2008年,中共中央、国务院、中央军委授予他“航天英雄”荣誉称号,并颁发“航天功勋奖章”。

294.谭彦



(1960-2004)
男,汉族,吉林省集安市人,中共党员。生前系大连经济技术开发区人民法院刑事审判庭副庭长、副院长。

1985年,谭彦大学毕业被分配到大连市中级人民法院经济技术开发区审判庭工作。由于刚建立开发区法院工作条件艰苦,加之长时间超负荷工作,他患了严重慢性纤维空洞性肺结核,医嘱长期全休治疗。当得知生命已变得短暂可数时,他没有被病魔所吓倒,也没有住院治疗和休养,而是经常身揣诊断书,更加拼命地投入到审判工作中去。在工作中,他处处以党员标准严格要求自己,刚正不阿、秉公执法,不徇私情、清正廉洁,从不接受吃请,不办关系案和人情案,成为一名铁法官。在担任开发区法院民事和刑事审判庭副庭长期间,他不仅带领全庭干警多办案、办好案,而且自己年结案就达108件,高出平均水平44.4%,结案率、调解率、无超审限等3项指标名列全院第一,经他办理的案件无一改判。1994年6月,他连续高烧5天不退,还坚持4次开庭,庭审完后才去医院治疗。2004年11月,谭彦因病逝世,年仅44岁。他是中共十五大代表,被授予全国优秀共产党员、全国法院模范、十大中国杰出青年卫士等荣誉称号。

295.谭千秋



(1957-2008)
男,汉族,湖南省祁东县人,中共党员。1982年参加工作,生前系东方汽轮机厂所属东汽中学学生工作处主任,四川省特级教师。

谭千秋从教26年,教学成绩突出,多次受到表彰奖励。担任中学教导主任以后,他致力

于学校的教学改革和创新,为提高教学质量作出了积极贡献。在日常工作中,他非常爱学生,在校园里看到一块小石头都要捡起来,生怕学生们在玩耍时受伤,被同事们称为“最疼爱学生的老师”。2008年5月12日,四川汶川发生强烈地震,波及绵竹。在地震中,东汽中学一栋教学楼顷刻坍塌。当时,谭千秋正在这栋教学楼的教室里上课,他迅速组织同学们向楼下疏散。当他得知有几个同学还没有离开,立即从三楼返回四楼,看到水泥天花板即将坠落,危急时刻他奋不顾身扑了上去,用双臂将4名高二一班的同学紧紧地掩护在身后。5月13日晚上,当人们从废墟中将他的遗体抬出来时,他的双臂还是张开的,趴在讲台上。手臂上伤痕累累,脑袋后部被楼板砸得凹了下去。4名学生在他的保护下成功获救,可是他就这样献出了自己宝贵的生命。他被追授全国抗震救灾优秀共产党员、抗震救灾英雄等荣誉称号。

296.谭竹青



(1931-2005)
女,汉族,吉林省长春市人,中共党员。生前系长春市二道区东大街街道十委社区党委书记、居委会主任。

谭竹青从事居委会工作50多年,始终坚持为党和政府分忧、下为居民群众解难,时时处处心系群众,带领社区干部群众白手起家,艰苦创业,努力发展社区经济和各项事业。她积极进取、勇于开拓,先后创办了鞋厂、商店、印刷厂等十几个企业,建成了社区服务中心、敬老院、幼儿园、卫生服务站等服务场所,提供了一大批就业岗位。组织开展居民住宅楼,拆除棚户区,改善了居民居住条件。积极协调有关部门把委内街、巷、胡同全部修成了柏油路,方便了居民出行,使东大街十委社区发生了翻天覆地的变化。她全身心投入社区工作,走百家门,知百家情,解百家难,暖百家心,把党和政府的关怀送到千家万户。上世纪80年代初,她拿出自己的微薄积蓄创办社区服务网点。为解决社区居民孩子入托,她无偿把自家住房拆掉一半扩建幼儿园。十几年来,她把政府发给自己的10多万元奖金全部用于社区建设和扶贫帮困,被群众亲切地称为“小巷总理”。她被授予全国劳动模范、全国优秀共产党员、全国三八红旗手等26项国家级荣誉称号和奖项。

297.樊锦诗



女,汉族,浙江省杭州市人,中共党员。1938年出生,现任敦煌研究院院长。樊锦诗从北京大学毕业后,扎根戈壁沙漠

40多年,潜心于敦煌石窟的考古研究,为敦煌莫高窟这一人类宝贵的文化资源保护与利用作出了杰出贡献,被誉为“敦煌的女儿”。她提出了“莫高窟治沙工程”等13项文物保护工程,独创了一套新型砂砾岩石窟崖体裂缝灌浆、风化崖面防风化加固的材料、工艺和技术,使莫高窟文物保护环境得到改善,本体病害和损毁得到遏制。她规划出新世纪敦煌文物保护与利用的蓝图,首次提出了运用计算机技术进行敦煌壁画、彩塑艺术永久保护和展陈利用的构想并付诸实施。她运用考古类型学的方法,完成了敦煌莫高窟北朝、隋及唐代前期的分期断代,成为学术界公认的敦煌石窟分期排年成果。她积极开展文物保护领域的国际合作,成功解决了敦煌石窟研究和保护的有关难题。她牵头起草的《敦煌莫高窟保护条例》成为甘肃省第一部为保护一处文化遗址作出的专项立法。她编写的26卷大型丛书《敦煌石窟全集》集中展示了敦煌石窟百年研究的成果。她是中共十三大代表,被授予全国优秀共产党员、全国先进工作者,获得全国三八红旗手等荣誉称号。

298.潘多



女,藏族,四川省德格县人,中共党员。1938年出生,1958年参加工作,江苏省无锡市市委原副主任。

潘多是第一位从左侧登上珠穆朗玛峰的著名女登山运动员。她原是拉萨西郊“七一”农场的一名工人,1958年12月参加中国登山集训队。潘多从小热爱登山运动,不论是跑步还是负重行军,她从不落后男队员一步;她意志坚强,再苦再累从不吭声。她1959年2月4日登上6330米的唐拉堡峰,同年7月7日登上新疆慕士塔格峰,创造了女子登山高度世界纪录。1961年6月17日她与另一名运动员一起登上7595米的公格尔九别峰,再次打破女子登高世界纪录。1975年她已经37岁了,而且是3个孩子的母亲,但作为中国登山队副队长,她克服了常人难以想象的困难,与8名男队员一起,于5月27日从东北山脊登上海拔8848.13米的珠穆朗玛峰,成为世界上第一个从北坡登上世界最高峰的女运动员,充分体现出中国登山队员不畏艰险、顽强拼搏、勇攀高峰、为国争光的精神,展现了新中国妇女自强不息、勇于奉献的精神风貌。她是第五至九届全国人大代表,两次获国家体育运动荣誉奖章,获得全国三八红旗手等荣誉称号。

299.戴碧蓉



女,汉族,湖南省汨罗市人,中共党员。1957

年出生,现任湖南省株洲市残疾人联合会副理事长,湖南省残疾人联合会肢残协会副主席。

1968年9月14日,11岁的戴碧蓉在株洲火车站调车场旁边,看到3个孩子正在铁道上低头玩耍。这时,一列溜车正飞奔而来。千钧一发之际,戴碧蓉向轨道飞奔过去,将一个不满6岁的男孩抱出轨道后,转身又冲上去把一个不满4岁的女童抱下来。这时,溜车距离铁道上的另一个小男孩只有两三米远了。危急之中,她奋不顾身地冲上去,使劲将小男孩推出轨道,而自己却被溜车无情轧过,永远失去了左臂左腿,造成终身残疾。戴碧蓉舍己救人的感人事迹很快传遍了全国,成为誉满全国的舍己救人小英雄。她在饱受残疾之苦的同时,又经历了丧子之痛,以及癌症的折磨。但磨难并没有击垮这位英雄。她在常人难以想象的毅力,克服了人生的灾难,积极投入到社会公益事业中。她开通了“戴碧蓉热线”,用自己的经历激励那些身有残疾或者对生活悲观失望的人们。如今,又办起“株洲市戴碧蓉服装厂”,筹建残疾人就业培训中心,力所能及地帮助残疾人和特困者就业。她四十年如一日,用自己的行动、爱心和汗水,奉献社会,服务人民。她被誉为“欧阳海式的小英雄”,获得全国自强模范等荣誉称号。

300.魏青刚



男,汉族,河南省固始县人,中共党员。1975年出生,现为河南省郑州市龙之装饰有限公司项目经理。

魏青刚从小练就了一身好水性。15岁时,他从水库里救出一名落水儿童。26岁时,又救出一名12岁女孩。2004年,他的女儿被诊断患有先天性肝病,全村人为他女儿捐款治病。尽管女儿夭折,但他发誓一定要用自己的实际行动回报社会。2005年,魏青刚在青岛打工。8月8日,成百上千的人聚集在青岛崂山海岸边观看“麦莎”台风带来的大潮。一个巨浪袭来,意外发生了,岸边一位女青年被卷入海中。见此情景,正在岸边的魏青刚毫不犹豫,纵身跳下两米多高的防浪墙,向落水女青年游去。他抱着落水女青年挣扎着向岸边靠拢。可是一排巨浪打来,女青年再次被卷入大海。经过与巨浪的搏斗,魏青刚已是疲惫不堪,不得已只好上岸。当赶来的警察商量解救方案时,他又自告奋勇:“我下过一次,对情况熟悉,让我再去吧!”他再次跳入波涛汹涌的大海,但没有找到落水女子,只好返回岸上。后来,发现落水女子在怒海深处时隐时现,他第三次跳入大海,经过40分钟的艰苦努力,落水女青年终于被救上岸,他没留下姓名就悄然离开。他是中共十七大代表,被评为全国道德模范,被授予全国五一劳动奖章。